

(上接01版)

# 两次全球经济大危机背后的哲学思考

## ——读《两次全球大危机的比较研究》有感

■ 游敏

### 二、货币金融本身的矛盾属性决定了世界经济大危机必然是金融危机

货币的诸多职能中充当价值尺度和流通交易手段是其最基本的职能。由于经济系统内各种资源要素都要被抽象为同质的,从而可以用量化的货币来作为等价物,这本身正说明货币在经济系统中具有其他任何事物所不具备的在供需交易中扮演垄断独占、不可替代的“中介”功能。古典经济学的“货币中性”论认为:作为一般等价物的货币处于供需交易的双边是不偏不倚即公平和中性的,而且它只反映商品的价格或者相对价格但不影响经济系统的产出。但是随着货币自身演变为资本,其自身的逐利属性日益突出,“居经济系统之中”的金融资本又具有操纵供需两端的功能。尤其是随着资本市场的不断发展,其逐利功能借着各种抽象的理论包装而日益强大,这生动地体现在国际金融机构复杂多样、金融衍生品规模日益庞大且逐渐积累了巨大的能量,而其交易职能则逐渐被利用为资本逐利的法理依据,进而导致货币在经济系统内日益失“中”。在特定的条件下金融资本的逐利需求甚至还会驱动它有意制造或放大供需双方的矛盾而以实现其自身的利益。

货币的失“中”还表现在其自身定义概念的不断复杂、日益模糊以及国际货币体系中日益突出的内在矛盾等诸多方面。随着西方金融创新出现的大量衍生品,“什么是货币?相信每个人的脑海里都会有一个特定的形象,这个问题看似简单,但上升到分析货币和宏观经济,比如通胀、增长、资产价格等关系时,就复杂起来,变成一个令人困惑的问题”(彭文生《渐行渐远的红利》一书第118页)。另外布雷顿森林体系瓦解以后,国际货币体系进入了一个被称为“无体系的体系”——牙买加体系时期。出现了一方面储备货币多元化、汇率安排多元化和多渠道调节国际收支;另一方面所有货币发行却均失去了固定基准,成为纯粹的信用发行。美元之作为最主要储备货币发行国,也客观存在着需要保持贸易逆差以提供国际经济发展的流动性,与美元要实现币值稳定又需要保持外贸顺差的“特里芬悖论”。同时“主权信用货币成为全世界初级产品定价货币、贸易结算货币和储备货币后,该国对经济失衡的汇率调整是无效的,因为多数国家货币都以该国货币为参照”(《比较》第60页)。可见整个国际货币体系正处在“失中”的过程中。因此可以认为在人类探索节制资本的体制、机制和国际超主权货币没有建立和完善起来以前,全球经济一体化进程中客观存在的局部(国家)与整体(全球)之矛盾将难以克服。货币之作为一般等价物的“中性”功能与其作为资本逐利的“非中性”功能之间的矛盾,将长期在各国乃至全球经济体系中埋下危机的深深隐患。

### 三、形式逻辑的天然缺陷是发生经济大危机的认识论、方法论根源

经济体系是人类自身追求生产力发展的连续变换的自组织体系,其运行发展有着不以人的意志为转移的客观规律。但是由于人类自身的认识受到“主观与客观”这对矛盾的制约,具体表现在如何处理“短期与长期”、“虚拟与实体”、“局部与整体”、“理论与实践”的矛盾时,难以完全做到按照客观规律办事,而当矛盾剧烈冲突时就必然受到客观规律的惩罚而发生危机。因此,当我们分析其危机根源,就不能不涉及到主观如何与客观相统一的这个关于思维方式的重要认识论问题!

经济系统作为一个整体事物的客观实在,我们分析它首先就需要研究系统论的本体论问题,也即任何一个事物之作为整体其最基本的属性由几部分组成呢?根据亚里斯多德的形式逻辑的“(不)矛盾律、同一律、排中律”,即事物非此即彼,只有两部分。我们常常说的“一分为二”似乎也是“两”部分?但是这里不少人显然都忽略了是人在“分”的这个问题,那么人又在哪里分呢?当然是在中间分!我们哲学中常常提及的所谓的人之主观能动性其实是从这里体现和开始的。人之作为认识和应用规律的主体是能在任何系统中都打下自己烙印的客观存在,所以事物之作为系统整体从定性的角度讲其基本组成部分应分为“三”。实际上西方经济学中的理性预期、流动性偏好、逆向选择等理论都已经生动、却又不自觉地揭示了这一点。黑格尔的“正反合”,描述时间系统的“过去、现在(中)、未来”、空间系统的“左、中、右”都深刻地说明了事物最基本、最客观的组成是“三”部分;而有“三”就有“中”,此即“三生万物”的哲学含义。因此只要善于“执二用中”就能维持系统的平衡。这里的“用中”即体现人的客观存在和主观与客观的统一。而西方的形式逻辑中的“排中律”实乃“离散二分法”,它隔离了事物内部之中间属性对两边正反属性的纽带、转化和平衡作用,则必然是静止与片面的。

两次世界经济大危机以后,国内外不少学者的总结大都是两边倒,要么是市场失灵,要么是政府的过度干预,各执一端。可谓“婆说婆有理,公说公有理”,一时似乎还难有共识可言,因此导致最后的结论往往还是利益代表者选择和说了算。我们也听到了一些“走中间路线”的呼声,但是这样的呼声毕竟还是缺少逻辑和清晰的理论分析支撑的,都还没有摸到规律,因此也只能是一种很好的愿望或者感觉。有趣的是,伊丽莎白女王二世也曾在总结经济危机的教训,她咨询经济学家后得到的答复是:有一件事每个人都忽视了,那就是系统性风险(Systemic Risk)。什么叫系统性呢?有系统则必有“中”——作为系统之基本均衡点,否则系统就瓦解了。因此若没有“中”就剩下形式逻辑的“二”,又谈何完整的系统呢?又怎能规避得风险和危机呢?由此我们可以看到——习惯了形式逻辑思维的经济学家,他们在谈系统性问题时都是缺乏认识论、系统论中——关于完整的事物发展都是离不开“三”部分不同属性共同存在、互相影响的完整认识的。现实中表现为一旦受到资本利益最大化的驱动,所谓的系统性问题则必然被“自由主义”的还原论思想和形式逻辑“排中律”的分析方法取而代之,这绝不是戏论。当年撒切尔夫人内阁有人奉劝她



走中间主义路线时,得到的却是她那铿锵有力的回答:“不,我们要走哈耶克路线!”站在路中间是非常危险的,两个方向的汽车都会把你撞倒。可见她否定“中”的意志是多么坚定!

因此,探寻危机的原因和教训绝不是一个“中间路线”的想法那么简单的。美国第二任总统亚当斯在1787年就指出“美国所有的困惑、混乱和痛苦不是来自宪法或者联盟的缺陷,也不是来自人们对荣誉和美德的过高追求,很多情况下只是因为人们对货币、信用及其流通规律的无知”。就是时至今日,人们依然发现“无论最近的金融狂热或者金融危机看起来多么与众不同,都与其他国家或过去时期所经历的危机存在极多共同之处”【Reinhart 和 Rogoff (2009)】(《比较》128页)。从亚当斯总统提出问题到现在两百多年过去了,西方经济学也有了很大的发展,但实践证明这个问题并没有解决。为什么呢?这就一方面提醒我们西方的经济体系危机是具有深刻的思维方式、逻辑方法的文化根源的,所以它绝非一时可以解决。因此,我们在融入全球经济一体化的过程中一定要有《比较》一书提出的底线思维。另一方面现实也正迫切地呼吁我们必须跳出主流经济学的框架来审视经济危机,而应从系统论、认识论、逻辑学及其方法论的角度去探寻解决危机的根本之道,探索符合中国发展道路的经济学理论。

决定人类命运的都是深层次的哲学问题,美国战略学家布热津斯基说得好:“人类往往都是在没有了解思维本身是怎么回事的情况下,就在文化习惯思维的主导下不自觉地开始‘认真’思考的。”在当今西方主导的学术话语背景下,对全球经济大危机的深层原因分析,必须追根溯源,挖掘其认识论和系统论的本体论问题。上述指出“排中律”的不足是指它使维持系统整体的矛盾双方平衡的同一性丧失了,进而造成经济系统内部的供应与需求、公平与效率、金融与实体、长期与短期、局部与整体等矛盾各方日趋恶化,结果是他们必然通过扩大论域来转移矛盾,但最终都逃脱不了严重冲突乃至解体的命运。因此,从思维方式的排“中”、缺“中”到理论和实践

过程的“失中、失衡”,这才是两次全球经济出现大危机的最深层根源。

### 四、挖掘传统文化的哲学精髓,关注科学技术的最新发展和应用是我们应对危机的战略选择

对立统一规律是客观世界存在的普遍规律。为什么同在轴心时代,西方的亚里斯多德建立了形式逻辑,提出了他们遵循的“排中律”,而东方的知识分子孔圣人却在盛赞“极高明而道中庸”呢?原来人类的认识论也是受到对立统一规律支配的。西方的形式逻辑系统之应用必然伴随着抽象思维及其附属物——概念、定义、假设和“公理”(只有相对意义)的应用与理论构建,其学问的基础材料是抽象的时间、空间、数字、货币、概念、定义等。而我们东方的华夏文明其发达的辩证思维难道就没有规律可循和逻辑支撑吗?答案当然是否定的。因为我们老祖宗“究天人之际”是从系统的、整体的角度探究和把握规律的,显然从文字、哲学、医学、经济、道德伦理和国家治理方面,我们都有自己成体系的一套理论,它生动地体现在诸如中医的形象、整体、系统和辩证思维中,在这个系统内时空与人是不可分割地组成了统一的整体,而且明确指出“三生万物”之系统的本体论。当然东西方文化都不完美和完整,因为缺乏交流,其本身就是缺“中”的结果,在全球化步伐日趋加快的今天,学习人类各民族的先进文明就需要通过交流、比较,实现彼此的扬长补短。比如形式逻辑中的“排中律”它虽然有其缺陷,可是它具有局部“是非明确”、容易操作的优点;“致中和”承认“中”的过渡、渐进和转化、枢纽作用,具有整体性、系统性的优点,但其内部三者之间在事物演化过程中的关系却是非线性的,人类至今还没有很好的技术能把握。当然最重要的是非线性也有规律,而且线性与非线性之间还可以转化。当前西方的复杂性科学、混沌学、不协调逻辑、超循环理论正朝着这方面努力。因此,全球化的一个重要战略制高点正在东西文化的交流与综合之中酝酿。需要指出的是我们传统文化的精髓是揭示了宇宙不同事物之作为系统整体的运动规律的,只是它虽然看到了两端的互补,试图“执二用中”来驾驭,但是由于受到不同人的认识水平的主观制约,又没有科学技术的客观物质支撑,所以其“用中”则始终流于“圣人之道”而不能在执行环节中得到很好的落实。

还需要指出的是西方形式逻辑的形而上学认识论、方法论早已对象化到物理、数学、经济、政治等各个领域出现的矛盾、悖论和佯谬之中。2008年美国的次贷危机引发的金融风暴,更深刻地说明了美国虚拟泡沫经济的形而上学本质。令人吃惊的是奥巴马在他的选举演说中公开运用了一种典型的“马克思主义说法”——特别是“经济学的形而上学”一词。奥巴马说:问题不在于具体的某一项政策,问题在于一种根深蒂固的“经济哲学”。这种“经济哲学”如此根深蒂固、深入人心,以至于除了如此规模的金融危机之外,没有什么东西足以宣判布什及其共和党政府所奉行的

那套“经济哲学”的彻底破产。经济学如此,物理学则早就遇到了测不准问题,数学也出现了哥德尔不完备性,逻辑学更遇到令人头痛的罗素悖论,国际货币体系里也有特里芬悖论。上述诸多领域遇到的矛盾无不说明一开始就试图排除矛盾的——形式逻辑——“排中律”的思维方式,最终都将难以逃脱矛盾冲突的困扰,也最终必以危机而告终。

人类总是在解决矛盾中进步的,大数据技术已经使人类有能力从寻找线性因果突破到掌握互为因果关系规律的新阶段,经济学的理性预期革命犹如物理学领域的测不准原理一样,人的自身观察和理性成为了扰动经济系统本身参数的重要组成部分,全球经济一体化步伐的加快,已使很多经济体的外生变量逐步演变成内生变量,这些都深刻地说明时代正在呼唤一种互为因果的逻辑——辩证逻辑的出现!

当前为了应对经济大危机,西方经济学正陷入了迷茫的困境之中。美国加州大学伯克利分校经济学和政治学教授巴里·艾肯格林在《20年后经济学将怎样》一文中指出“总的来说,与今天相比,2033年的经济学将只出现一些边际变化。20年后的教科书可能比今年的版本更加成熟,完全将今天的经济学研究前沿内容嵌入其中。但在结构和方法上,它和今天的经济学不会有本质区别”,这无疑是短视和肤浅的。而斯蒂格利茨则认为“凯恩斯主义和社会达尔文主义都难以保证市场经济的长期活力,我们正在接近一种处于两者之间的哲学,他将为我们的时代指引方向”,这是非常有远见的。恰如华人杨小凯他将新古典经济学关于“经济学是研究稀缺资源在多种经济用途之间进行合理配置的学问”的定义,改变为“经济学是研究经济活动中的各种两难冲突的学问”一样,随着大数据技术、量子计算机技术、人机对话技术、定性定量综合集成方法、广义量化等方法的应用,人类对物质矛盾运动规律的认识和掌握将出现实质性的飞跃。同时,随着中国传统哲学精髓被重新认识和说清楚,我们是完全有能力率先构建起形式化、科学化、协调化的辩证逻辑体系,并以辩证逻辑驾驭形式逻辑、以形式逻辑支撑辩证逻辑应用,使辩证法的量化和操作性大大增强。为此,我们现在的一项重要的战略任务就是——积极地开展东西方文化的综合创新,从量变到质变,逐步促进全球公共治理话语体系发生质的变化。同时,在推进改革开放事业的进程中,努力排除由于“分工合作”矛盾运动带来的“物流、信息流、资本流、文化价值流”的垄断和“失中”、“失衡”问题。针对城乡二元结构互补和回旋余地大的优势,集中力量、有的放矢、循序渐进地处理好经济发展中的各种矛盾平衡和度。针对货币本身具有矛盾二重性的客观事实,注重节制资本,处理好虚拟货币金融和实体经济的辩证关系。

总之,把制度创新与技术创新、理论创新与实践开拓紧密地结合起来,形成良性互动。这样我们就完全有理由相信未来的中华民族将以其独特的文明智慧,牢牢地把握住“中”的丰富哲学内涵和操作方法——统筹、协调、整体、系统、综合、平衡、辩证理性等等,为人类文明的进步事业作出更大的贡献。(完)

(上接01版)

# 打造2.0版的大集团战略发展模式

## ——在中国发展战略学研究会2014年年会上的演讲

■ 清华大学新经济与新产业中心首席专家、中央军委办公厅原理论秘书、中国发展战略学研究会前副理事长 管益忻

### 3、在市场竞争定位上,从“零和市场观”主导向“剩余(价值)市场观”主导转变

(1)要划清两种不同竞争的界限。古人的说相向而争,同向为竞。要坚决同社会达尔文主义作斗争。

(2)超越零和游戏。从宏观上来说,任何一个国家、任何一个历史时段,其社会赖以生存和发展都是以存在一定剩余价值为基础的。比如,我们的GDP,每增加一个百分点或降低一个百分点都关乎300多万人的就业即饭碗问题。

(3)剩余价值市场观,要划清零和与“正和”的界限。永远是1+1>2和而不同,首先是“和”。

(4)要划清不同客户的界限。究矿战略研究院牛克洪院长把客户分为四类:战略客户、重点客户、一般客户、其他客户很有意义的。第一类提供剩余最大,第二类少些,第三类更少,第四类极少甚至负数。如果每个人,每个单位都仅仅根据个体方面看来自是合理的决策行事,那么在整体运作中将是一场灾难。

### 4、在资产性质定位上,从重资产主导向轻资产主导转变

(1)从单层定位向多层次结构大转化转变。大集团公司一般为多层次划分:一是战略;二是产业协同;三是产业、市场。第一层重在产业创意化;第二层重在(隔热墙)轻装、淡化;第三层重在服务化,金融凸出化。

(2)从产业资本主导向金融资本主导转变。集团特别要千方百计表明基层融资难问题。1000万贷,七扣、八扣,贷款企业只拿到700万。为什么银行扣下290万了?

A、为什么要当年即扣息120万,年息为什么一天还未过,根本一点利还没生就先扣下12%的息呢?

B、为什么还要来了以贷转贷,马上就要再存,不是又要回去了吗?

C、意外收益是什么意思?

D、为什么又来个“被自愿”理财产品。

除了“直接贵”,部分申贷企业还面临明知挨宰却不敢公开抱怨的“影子贵”。举个例子,某企业好不容易获1年期放贷1000万元,当场扣除12%的年息120万元,“以贷转存”50万元,扣除“意外收费”10万元,再要“自愿购买”银行理财产品30万元,经此七折八扣,申贷企业名义上获贷1000万元,并已按获贷额付清了利息,可企业实际到手的

信贷资金只有790万元,如此多环节“拔毛”,企业融资岂能不贵?

(3)从实体资产主导向品牌资产主导转变。

(4)在宏观上,资本运作需掌握的“五大平衡”。A、以基建投资放大平衡制造业和记地产投资的回落;B、以新兴消费(养生健康、信息类等消费)平衡汽车、住房等相关回落;C、国产化努力平衡海外进口替代强化;D、传统金融平衡“影子银行”体系供给收缩;E、稳增长的加码平衡,海外央行到收紧的影响。

5、在资源配置模式定位上,从“小数据资源配置”向“大数据资源配置”转变

大数据决策的到来——

(1)传统资产负债表的历史局限。纳斯达克上市即是一个例证。

(2)大数据决策的战略意义和作用。A、透

析原始记录,有利于真正了解市场、把握用户,从原始记录整合中获取最优设计方案。

什么是大数据?中国科学院信息学院院长杜小勇在腾讯互联网与社会研究院主办的“大数据连接的未来”高峰论坛上给出了一个非常鲜活的解释——“我们每个人乘飞机时,都是自己选择航线,这是人的智慧,但这反映到具体的一些航程中来,就会有大量的数据记录下来。我们从这些原始的航程记录中,就可获取一些航程的最优设计方案。这就是大数据的方法。”

B、透析大数据有利于作出正确决策。通过上述“大数据”解读,可以明了,每个人坐飞机自己挑选航线,这是人的智慧价值选择,而具体到某一航线之若干人的选择记录下来整理出来,即可获得最优方案。

C、依据科学大数据模型有利于洞悉企业未来发展方向。百度大数据团队搜索了过去5年内全世界987支球队,3.7万场球赛,建构起世界杯预测模型,在国家队胜负预测上准确率近80%。

D、大数据指明方向。据了解,马云很早就意识到大数据的价值,曾经说过阿里巴巴集团价值最高的不是淘宝,不是天猫,也不是支付宝,而是阿里平台上所产生的大量数据。阿里巴巴、天猫、淘宝、支付宝、阿里金融产生的数据构成了个人、企业、商品和金融之间的完全数据链,这些数据能够给阿里巴巴提供更精准、高效的服务,而这些数据同时也能够给阿里巴巴带来不菲的收入。据悉,很多天猫和淘宝的卖家都购买了数据魔方、量子魔方等基于大数据的增值服务。

(3)大数据决策的几个特点:

特点一:结合互联网提供高效、差异化金

融服务。

深圳前海微众银行将结合互联网,提供高效和差异化的金融服务。以“普惠金融”为概念,主要面对个人或企业的小微贷款需求。未来会利用互联网平台开展业务,依托平台,与其他金融机构合作开展业务。

特点二:大数据技术机制显银行产品运作“雏形”。生硬而又繁琐的“表述”的背后,其实就一句话,要用“互联网平台”满足“小微企业需求”。这不禁让人联想到曾被央行叫停的腾讯和阿里“网络信用卡”,该业务是一种运用大数据技术机选并即时调整授信额度的网络数字信用卡,而发放的对象就是从传统银行拿不到贷款的“屌丝”。这让我们看到了“互联网”银行产品的“雏形”。

特点三:牢牢把握用户上网入口处可加速储备人才。与阿里不同,百度则加速储备“人才”。在大数据这一前沿领域,全球的高精尖研究人才数据极为有限。李彦宏成立百度深度学习研究院,并亲任院长,吸引了一大批世界级科技精英的加盟。比如前Facebook资深科学家徐伟、美国新泽西州立大学统计系教授张潼等,最近还挖来了“谷歌大脑之父”吴恩达。

特点四:打造卓越大数据机制,已成为一把打开通向新资源配置之路的金钥匙。拥有国内丰富的海量数据的腾讯,也在人才培养和引进上加大力度,成立腾讯互联网与社会研究院,启动与人大社会管理大数据中心首批博士后共同培养项目,双方将结合企业数据优势和高校研究力量,共同培养产学研相结合的高端人才,并聘请牛津大学互联网研究院主任Luciano Floridi教授等为名誉顾问。

(下转04版)